

黄坤明王伟中到中山调研

# 抓住机遇 乘势而上

# 在聚力推动高质量发展中赢得未来

羊城晚报讯 2月19日，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中到中山市，深入城市新区、制造企业和文物保护单位，就深入学习贯彻党的二十大精神、推动省委省政府工作部署落地落实、加快推动高质量发展进行调研，强调要精准研判时与势，辩证把握危与机，抓住机遇、乘势而上，在聚力推动高质量发展中赢得优势、赢得主动、赢得未来。

位于翠亨新区的中科富海(中山)低温装备制造有限公司主要从事大型低温制冷设备的研发制造，经过长期深耕已掌握自主可控的低温技术。黄坤明、王伟中走进企业实验室、制造车间，与企业负责人、技术研发人员深入交流，询问了解产品技术特性、应用场景和市场销售情况。黄坤明勉励企业以更大力度开展核心技术攻关和产品创新，不断提高技

术含量和附加值，在做精做特中推动做大做强。要求当地有关部门紧贴企业需求切实优化服务，强化孵化培育，有力支撑企业发展壮大、集聚成势。

中山市是孙中山先生的故乡。正值周末，许多游客慕名来到孙中山故居参观。黄坤明、王伟中走进故居游客中心，与志愿者和游客亲切交流，随后现场瞻仰历史遗迹，深切缅怀孙中山先生的历史功绩。黄坤明指出，孙中山先生是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱，我们要牢记他为民族独立、社会进步、人民幸福建立的不朽功勋，学习和继承他的宝贵精神，切实担负起身上沉甸甸的责任，奋发有为办好广东的事，为推进中华民族伟大复兴作出更大贡献，以实际行动告

慰中山先生。要求当地有关部门带着感情做好故居修缮保护和文物史料的保存研究工作，切实发挥好独特作用，为团结海内外中华儿女、推进实现祖国和平统一作出积极贡献。

黄坤明强调，奋进新征程，中山要深入学习贯彻党的二十大精神，按照省委省政府工作部署，结合自身实际深谋实推进现代化建设的思路举措，紧扣高质量发展这个首要任务，在科学应变、主动求变中扬优势、补短板、强弱项，以新担当新作为推动改革发展稳定各项工作取得新的更大进步。要发挥优势积极参与粤港澳大湾区建设，紧密对接深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台建设，坚持承接西、南、东、北，持续激发大湾区区位优势效应，

以推进建设改革创新实验区为重点抓手，依托深中通道，努力在推动珠江口东西两岸融合发展上走在前、作示范。要毫不动摇坚持实体经济为本、制造业当家，加快推进低效工业园改造，不断开拓产业发展新空间；以数字化、智能化、绿色化为方向推进传统制造业转型升级，面向未来加快布局发展生物医药、高端装备、新能源等战略性新兴产业，下功夫培育壮大专精特新企业，不断激发新动能、增创新优势。要扎扎实实抓好精神文明建设，用心用情保护好红色资源，进一步厚植城市历史文化底蕴，持续提升市民文明素质和城市文明程度，努力交出“两个文明”建设优异答卷。

省领导张晓强参加调研。(徐林 骆晓辉 岳宗)

## 外交部发言人介绍中美接触情况

新华社电 外交部发言人19日介绍中美接触情况，内容如下：

应美方请求，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议期间，同美国国务卿布林肯非正式接触。

王毅清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，指出美方所作所为是典型的滥用武力，明显违反国际惯例和民用航空公约，中方强烈不满，严正抗议。美国才是全球最大监控侦察国家，高空气球多次非法飞越中国上空，没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题

发挥、炒作升级、扩大事态，中方必将奉陪到底，一切后果将由美方承担。

王毅强调，在乌克兰问题上，中国坚持原则、劝和促谈，一直发挥着建设性作用。中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国，理应推动危机政治解决，而不是火上浇油，趁火牟利。

王毅指出，要维护台海稳定，就必须坚定反对“台独”，真正坚持一中原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实，信守政治承诺，将不支持“台独”的表态落到实处。

读懂广州高质量发展论坛在穗举行，专家学者为广州发展建言献策

## 广州推动高质量发展有基础！有底气！有能力！

详见A2

## 初婚年龄日渐推迟 更多人接受姐弟婚

多地公布2022年度婚姻大数据，专家、市民、网友齐谈当代婚恋关系

详见A3



## 2022深马收官 中国选手首夺冠军

全马完赛率达96.01%

详见A3



林如敏

## 被反呛的陈老师也是有贡献的

“高校教师中学励志演讲不当内容引不满”，成为2月19日的热搜新闻。

合肥师范学院教师陈宏友应邀到一中学演讲，在PPT未能正常打开的情况下，先自由发挥了一些内容，引来学生的不满。一中学生走上台去，高声反呛：他眼睛里只有钱！学习就是为了钱！（我们）学习，为了中华民族伟大复兴！

陈宏友究竟讲了啥，目前还没有完整的报道。综合一些媒体信息及现场网友反馈，大概是涉及了性别、国籍与族群、功利主义价值观等内容的不良言论。

陈老师此次滑铁卢，显然超出了他过往的所有经验。媒体报道，有着诸多“教育专家”类头衔的他先后作过1000多场演讲，鲜花掌声、迎来送往想必是常态。不料这一次竟被抢走话筒，估计陈老师的内心，也是莫名惊悚。大学教师与中学生，身份上有一种压倒性优势，孰料中学生竟有不甘从的反抗勇气，瞬

间打破了陈老师挥斥方遒、坐而论道的优越感，以至于业界大佬，沦落到要迈着小碎步，和学生争抢话筒的尴尬境地。视频里那场景真是让人无语凝噎，难道尊严荡然无存。这一幕其实也绝非人们所乐见的。

银幕上有一本漫画《天涯的戏码》，现实中也有一个PPT走天下的所谓专家。一个讲义、一个PPT经年不变，通杀四方。离开了久经牢成的PPT，也就不由自主地原形暴露。比如陈老师一离开PPT，就发出金钱、种族、国籍、杂交等逻辑混乱、不知所云的谬论。难怪央视前些时候都忍不住发问：年轻人越来越反感“专家”，问题出在哪儿？

所谓传播六要素——内容、渠道、受众、场景、关系、情感，陈老师以大无畏的精神，以六要素形神兼具的方式把自己送上了热搜，贡献了一个融合传播的经典案例。这大概可以视为陈老师作为教育专家的最新贡献。

## 蓝天救援队完成救援任务回国

土耳其驻穗总领事在机场迎接致谢



19日，蓝天救援队完成土耳其救援任务，搭乘飞机抵达广州白云国际机场，受到热烈欢迎。羊城晚报记者 林桂炎 曾育文 李永乐 摄

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：随着土耳其地震灾重灾区从生命救援逐步转向赈济安置，各支救援队伍陆续完成任务开始撤离。2月19日中午，驰援土耳其抗震救灾的129名蓝天救援队队员平安抵达广州白云国际机场。据了解，这是最后一批从土耳其归来的蓝天救援队队员。这些队员中有多名来自广州、佛山、阳江、河源等地。同时，土耳其共和国驻广州总领事库特鲁·阿义坎(Kurtulus Aykan)及土耳其在粤人士也来到机场到达大厅，为救援队员献上鲜花，表达感谢。

### 土耳其驻穗总领事到机场迎接

在机场到达大厅，记者看到，许多前线救援队员的亲友们、后方队员们，早早来到机场等候。他们有的手捧鲜花，有的拿着写有“为你们骄傲”

等字样的欢迎牌子，有的拉起欢迎横幅，迎接亲人队友们的归来。

在现场，记者看到了一位身着蓝天队服的小朋友。据了解，她叫何晟瑾，今年12岁，于18日同母亲一起从成都来到广州，等待爸爸的归来。“爸爸参与地震救援，我觉得特别骄傲，他是我学习的榜样！”何晟瑾告诉记者，见到爸爸后，她想给爸爸一个拥抱。

“欢迎你们回来！”19日下午2时20分左右，当129名蓝天救援队队员推着行李与装备，列队走出机场到达口时，大厅内响起了经久不息的掌声。现场的队员们激动落泪，有的队员同亲友相拥在一起。库特鲁·阿义坎(Kurtulus Aykan)及领馆工作人员为每一位抵达的救援队员献上鲜花。

在到达大厅内，举行了一场小型的欢迎仪式。仪式上，库特鲁·阿义坎(Kurtulus

Aykan)进行了致辞。他说：“感谢你们在土耳其这次大地震中所做的一切。你们赶赴土耳其救援，展现了两国的友谊，让我们两个国家紧密地联系在一起。”

### 在土三地奋战7天，救出8名幸存者

据蓝天救援队介绍，救援队首批队员于土耳其时间2月9日凌晨抵达土耳其。此后，第二梯队和第三梯队救援队相继驰援土耳其。救援队继续在马拉蒂亚、阿德亚曼、卡赫拉曼马拉什三地奋战7天，累计搜索建筑物380幢，约18万平方米，与其他救援队合作搜救出幸存者8名、遇难者138名。

现场，记者采访了广东救援队队长李宗潮，他来自广州花都，今年26岁。“我是第一批驰援土耳其的蓝天救援队队员，主要负责搜索营

救工作，即当生命探测小组探测到有疑似生命迹象后，我们第一时间进行搜救和营救救援。”李宗潮告诉记者，参与此次救援，虽然辛苦，但遇到了很多暖心的瞬间。“前线救援工作强度大，收到救助后我们都会第一时间出发，所以吃饭不规律。当地居民看到后，总会想着我们没有吃饭，给我们送来食物。此外，我们从营地去到比较远的地方，并不是每次都有车辆，但是路边总会有司机愿意搭载我们。”

蓝天救援队联合国协调中心联络官何庆榕告诉记者，在此次救援中，救援队主要参与了被埋压者的解救、破坏区域的大型评估和分析等工作。其中，救援队携带的多台生命探测仪发挥了重要作用。除了成功救出的8名幸存者，生命探测仪还探测到了许多疑似的生命迹象，并交由其他救援队开展救援。

## 羊城晚报 视频系列栏目 《咩宝问考》出街

超“炸”的中考政策解读 羊城晚报记者 蒋隽

填志愿？读咩学校？……羊城晚报萌宠“咩宝”来帮你！中高考的脚步越来越近了，同学们正在紧张的备考路上，填报志愿更是即将面临的难关。如何将复杂的招考政策化繁为简？

2023年的备考季，羊城晚报推出《咩宝问考》系列视频栏目，将在羊城派、金羊网等平台推送，采用动画+真人形式，一问一答，助力考生和家长弄懂政策，报读适合自己的学校。

《咩宝问考》设置两个姊妹栏目：“咩宝问中考”和“咩宝问高考”，满足不同阶段考生和家长的需求。只要有“支”点，地球都能被撬起，撬动中考录取的“支”点是什么？2月28日，广州中考报名即将开启，今天开始，《咩宝问中考》系列视频陆续推出，每期3分钟超“炸”的中考政策解读，资深教育记者给你“支”点，理解政策，填好志愿。

“咩宝问中考”第一期解答什么问题？有何干货？

A同学的户籍在白云区，学籍在越秀区，中考报名要不要选“跨区生”呢？人类哲学的终极问题是“我是谁”。中考报名同样，考生面临的第一个“灵魂”之问就是“我是谁”。

不少考生，户籍和学籍所在区不同，选择在户籍区升学还是学籍区升学？因为，身份不同，报考普高的选择范围是不同的；分数不同，在哪个区更容易考上普高，几率也有不同。

究竟应该如何选择？请扫码观看视频。

考生、家长有疑问可加QQ群和微信小助手，有机会获得一对一的咨询辅导哦！

中考报名“灵魂”第一问：我是谁？

A同学户籍在白云区，学籍在越秀区，中考报名要不要选“跨区生”呢？

身份不同：能报考的普高范围不同

分数不同：哪个区更容易考上普高？

超“炸”的中考政策解读

3分钟视频让你get重点

最新资讯，一手掌握

扫码关注，第一时间获取最新资讯